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1 Aufgabe 3

1.1 a

Die Geschwindigkeit des Strahls ist (Annahme)

v = c.

Teilchenanzahl im Bunch:

N =
IL
ev

I = 400µA
L = 1cm

⇒ N = 8, 3 · 104

Luminosität:

L =
N24v
UA

A = 4πσxσy

U = 27km

⇒ L = 2, 5 · 1022 1
sm2

1.2 b

Die Geschwindigkeit der Elektronen und Positronen ist gleich c, da die Schwer-
punktsenergie im Bereich GeV liegt, also L von a wird verwendet.

P = Lσ

= L40nb = 9, 8 · 10−5 1
s
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2 Auafgabe 4

2.1 a

Einsetzen in die Bragg-Kleemann Regel:

Ralu =
xwasserρ2

wasser

√
Aalu

ρalu
√

Awasser

ρwasser = 1g/cm3

ρalu = 2.7g/cm3

Awasser = 18
Aalu = 27

xwasser = 4cm

⇒ Ralu = 1, 8
g

cm2 =̂40MeV

Der Protonenstrahl muss 40MeV haben um 4cm tief in einzudringen.

2.2 b

xpb = Ralu

ρalu

√

Apb

ρ2
pb

√
Aalu

Apb = 207

ρpb = 11, 35
g

cm3

⇒ xpb = 0, 11cm

Der Bleiklotz muss also dicker als 0,11cm sein, um den Protonenstrahl von 40MeV
zu stoppen.
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